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Зосереджено увагу на проблемах вищої мистецької освіти, зокрема змінах у законодавстві України за останні 

роки, які дедалі менше враховують її специфіку. Окреслено позитивні зміни, що стали важливими кроками для 

вдосконалення механізмів функціонування мистецької освіти на державному рівні. Визначено ключові проблеми, які 

потребують вирішення. Серед них: загальна тенденція маргіналізації вищої мистецької освіти на державному рівні, 

інституційна нестабільність, прогалини в законодавстві, відсутність довгострокової стратегії, фінансові аспекти. 

Наголошено на необхідності модернізації підходів щодо визначення пріоритетів розвитку мистецької освіти та 

вдосконалення механізмів ефективної комунікації усіх зацікавлених сторін з метою реалізації якісних змін та 

ефективної державної політики у цій сфері, окреслено перспективи її подальшого розвитку.  

Ключові слова: вища мистецька освіта, творчість, художники, культура, мистецтво, реформи, 

законодавтво, зміни, довгострокова стратегія, державна політика. 
 

Постановка проблеми. Мистецька освіта в Україні визнається однією з ключових галузей, що 

формує культурну спадщину та творчий потенціал нації. Згідно з визначенням, яке пропонує 

Міністерство культури і стратегічних комунікацій (далі – МКСК), мистецька освіта – це галузь освіти, 

спрямована на розвиток творчих та художніх здібностей здобувачів. Один із головних принципів 

мистецької освіти – це підтримка творчості. Вона сприяє розвитку уяви та творчості, розширенню 

горизонтів мислення та здатності до рішення нетрадиційних завдань [7]. Проте, незважаючи на її 

важливість, існує низка проблем, які ускладнюють її розвиток. Тут, насамперед, варто виділити різкі 

трансформації в державі та суспільстві, проблеми фінансування та ресурсів тощо [8]. Також мають місце 

проблеми кореляції адміністративної та професійної (мистецтвознавчої) термінології у мистецькоосвітній 

сфері. З огляду на війну та стрімкі зміни, освітній сектор в Україні сьогодні, як ніколи, стоїть перед 

викликами, і мистецька освіта не є винятком. Забезпечення доступності та якості мистецької освіти має 

стратегічне значення для розвитку творчих талантів та зміцнення культурного доробку України.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. З огляду на проблематику, важливими для нашого 

дослідження стали наукові публікації останніх двох років, серед яких напрацювання О. Квецко, Н. Марусик, 

присвячені проблемам та перспективам розвитку мистецької освіти в Україні [8], О. Комаровської [9], Ж. 

Денисюк [2], О. Датцко [1], що загалом стосуються сучасних реалій мистецької освіти, зокрема з огляду на 

динамічні реформи у вищій школі. Оскільки дана публікація базується на матеріалах, до яких зверталася 

авторка під час підготовки аналітичної записки в рамках проєкту «КультПравоФорм», публічне 

представлення якої відбулося 6 вересня 2024 [10], джерельну базу даної статті також склали останні зміни в 

законодавстві – нормативні акти, постанови КМУ [3],[12], матеріали на офіційних державних ресурсах 

Міністерства освіти і науки України [6], [13], МКСК [7], Держмистецтв [16], [17] та ін. [4], [5], [11], [14], 

[17]. Відповідно, з огляду на те, що окреслено зріз останніх п’яти років, можемо стверджувати, що дана 

проблематика є новаторською у науковому дискурсі та потребує належного опрацювання. 

Стаття має на меті дослідити динаміку змін у вищій мистецькій освіті в Україні за останні 

п’ять років (2019-2024 рр.), зокрема ризики та виклики в умовах повномасштабної війни, а також 

простежити ключові тенденції, виявити позитивні практики та засадничі проблеми, окреслити 

перспективи подальшого розвитку.  

Виклад основного матеріалу: Згідно з реєстром суб’єктів освітньої діяльності Єдиної державної 

електронної бази з питань освіти (ЄДЕБО), в Україні станом на вересень 2024 р. функціонує 15 закладів 

вищої мистецької освіти державної форми власності (профільні заклади, що в підпорядкуванні МКСК), 

які успішно провадять свою діяльність за різними  рівнями  освіти [14].  Попри  всю  складність  сучасних 
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освітніх процесів, за останні роки простежуємо низку позитивних змін, що стосуються саме мистецької 

освіти. Зокрема можемо говорити про певну розбудову інституційної інфраструктури для розвитку вищої 

мистецької освіти на рівні держави. Важливим кроком тут стало створення у 2020 р. Державного 

агентства з питань мистецтв та мистецької освіти (далі ⎼ Держмистецтв), що стало центральним 

органом виконавчої влади, діяльність якого спрямовується і координується Кабінетом Міністрів 

України через Міністра культури, який реалізує державну політику у сфері мистецтв та спеціалізованої 

мистецької освіти. Основними завданнями Держмистецтв є реалізація державної політики у сфері 

мистецтв та спеціалізованої мистецької освіти; внесення на розгляд Міністра пропозицій щодо 

формування державної політики у сфері мистецтв та спеціалізованої мистецької освіти [3]. На сайті 

Держмистецтв публікуються актуальні матеріали щодо мистецької освіти в Україні, вибрані нормативні 

документи, аналітичні звіти та ін. Загалом, наявність Держмистецтв потенційно дозволяє враховувати 

специфіку та пріоритети закладів вищої мистецької освіти. 

Позитивно, що за останні 5 років вперше розроблено та затверджено 23 стандарти вищої освіти за 9 

спеціальностями галузі 02 Культура і мистецтво (021-029) та різними освітніми рівнями [6]. Запрацювали 

механізми акредитації освітніх програм Національного агентства із забезпечення якості вищої освіти за 

діючими стандартами. У ЗВО розвивається культура якості освіти та академічної доброчесності.  

У контексті якісних зрушень можемо говорити і про популярність вищої мистецької освіти в 

суспільстві. Зокрема, простежуємо, що за останні 2 роки в умовах війни показники вступу на мистецькі 

спеціальності та обсяги державного замовлення суттєво не зменшуються (до ЗВО/ЗФПО сфери 

управління МКСК було сукупно подано 8.273 у 2023 та 8.777 заяв у 2022 р. ), що дає підстави говорити 

про популярність мистецької освіти серед молоді. У вичерпних звітах щодо результатів вступної кампанії 

у 2022 і 2023, опублікованих на сайті Держмистецтв, загальний доведений обсяг державного замовлення 
становив 2.254 місця у 2023 р. та 2.298 місця у 2022 р., а значна кількість зарахована за кошти 

фізичних/юридичних осіб [16; 17]. Ці показники підтверджують готовність молоді оплачувати навчання 

на мистецьких спеціальностях та важливість подальшого розвитку й підтримки вищої мистецької освіти 

зі сторони держави.  

Важливим кроком щодо врахування специфіки вищої мистецької освіти стало те, що 

виокремлено та розпочато підготовку на третьому освітньо-творчому рівні «доктор мистецтва» 

(окрім освітньо-наукового рівня «доктор філософії»). У 2020 році остаточно сформовано необхідні 

засадничі документи діяльності мистецьких вишів щодо підготовки доктора мистецтва. Можливість 

підготовки за цим ступенем визначена ще у ЗУ «Про вищу освіту» (2014 р.), у 2018 р. затверджений 

Порядок здобуття освітньо-творчого ступеня доктора мистецтва та навчання в асистентурі-

стажуванні, а в лютому 2020 р. постановою Кабміну до цього Порядку зроблено важливі редакційні 

зміни щодо уточнення системи основних вимог до здобувача наукового ступеня доктора мистецтва, а 

Національним агентством із забезпечення якості вищої освіти розроблено і затверджено Положення 

про акредитацію спеціалізованих вчених рад (із присудження ступеня доктора мистецтва) [4]. 

Попри окреслені вище позитивні зрушення, серед проблем вищої мистецької освіти, насамперед, 

постає відсутність якісних і дієвих реформ конкретно в цій сфері, які враховують її специфіку, в той час 

як у вищій освіті України реформи відбуваються дуже динамічно. Відповідно, до основних проблем 

вищої мистецької освіти на даний час можемо віднести, насамперед, її маргінальний статус в системі 

освіти України та певну інституційну нестабільність. Попри підпорядкування мистецьких ЗВО МКСК, 

найістотніше політику розвитку вищої мистецької освіти надалі здійснює МОНУ, часто без врахування 

специфіки таких ЗВО. Власне, звідси можемо говорити про низку супутніх проблем. Серед останніх 

прикладів: нова редакція ЗУ «Про мобілізаційну підготовку та мобілізацію» (ст. 23), що не передбачає 

відстрочки від мобілізації для НПП мистецьких ЗВО, де значна частина не мають наукового ступеня, 

оскільки їх основна діяльність ⎼ це творча практика [12]. Здійснення реформ у вищій освіті 

відбувається без належного урахування специфіки галузі 02 «Культура та мистецтво» та без широких 

консультацій, експертних оцінок фахівців галузі, що призводить до маргіналізації вищої мистецької 

освіти, спотворення її змісту, розуміння та сприйняття освітніх програм суспільством. Особливо різка 

критика фахової спільноти висловлена стосовно проєкту КМУ щодо нового переліку спеціальностей, 

який не пройшов належним чином процедур обговорень із основними стейкхолдерами. Попри те, що 

синхронізація з міжнародними стандартами класифікації освіти є необхідною в процесах євроінтеграції, 

даний перелік викликав суперечності та дискусії щодо багатьох спеціальностей. Стосовно галузі 02, у 

ньому не передбачено підготовки фахівців за спеціальностями «Менеджмент соціокультурної діяльності» 

та «Реставрація творів мистецтва», які займають важливе місце в системі вищої мистецької освіти [13]. 

Крім того, були виявлені численні порушення з боку процедур щодо формування даного даного 

документу у юридичній площині. Відповідно 9 лютого 2023 р. у Львові, в Інституті стратегії культури 
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відбулось громадське обговорення «Культура в освіті: пріоритети реформ», під час якого прийнято 

резолюцію, що підсумувала основні проблеми цього нормативного акту та позиції фахової спільноти 

щодо даного переліку [11]. Попри численні запити від представників ЗВО та громадських організацій 

стосовно роз’яснень та коригувань даного документу в частині мистецьких спеціальностей, належного 

зворотнього зв’язку не було. Проєкт постанови з доопрацьованим комплектом документів затверджено 

Кабінетом міністрів України, втім це не нівелює озвучених проблем та негативних наслідків, які очікувані 

внаслідок неврахування позиції фахової спільноти.  

Загалом, у цьому ключі можна говорити про проблему відсутності довгострокової стратегії як 

щодо роботи Міністерства культури так і розвитку вищої мистецької освіти в Україні зокрема, яка б 

значною мірою усунула питання інституційної нестабільності тощо.  

Важливим несприятливим фактором щодо розвитку мистецької освіти є також і фінансові 

аспекти. Тут необхідно виділити дві проблеми – маргіналізація престижності праці в сфері вищої 

мистецької освіти через низькі заробітні плати та недостатньо ефективний механізм фінансування 

мистецьких ЗВО, зокрема несправедливе оподаткування доходів на розвиток, а також незабезпечення 

їх реальної фінансової автономії. Перша проблема актуалізує питання людського ресурсу та 

мотивації талановитої молоді працювати у мистецькій освіті: трудове законодавство та оплата праці є 

малопривабливими для професіоналів з унікальним творчим досвідом. Згідно даних Мінфіну 

(Середня місячна зарплата за видами економічної діяльності в 2024 р.) ⎼ найнижчі показники 

заробітних плат саме у сфері культури та освіти [17]. У 2024 р. відбулося незначне підвищення 

заробітних плат НПП: посадовий оклад викладача ЗВО тепер становить 10.639, 35 грн (8.958, 81 грн. 

в 2023 р.), у той же час розмір мінімальної заробітної плати зріс до 8.000 грн. [5].
 
Щодо другої 

проблеми, то варто наголосити, що на інституційному та законодавчому рівні ЗВО публічної форми 

власності мають обмежені повноваження щодо використання коштів спецфонду відповідно до 

власних пріоритетів та потреб в умовах війни. Натомість, навіть при отриманні грантових коштів у 

межах міжнародних проєктів, заклади вищої мистецької освіти змушені реєструвати їх як проєкти 

міжнародної технічної допомоги, щоб не сплачувати ПДВ. В окремих випадках реєстрація проєктів 

як проєктів міжнародної технічної допомоги є неможливою через обмеження в часі реалізації тощо. 

Висновки і перспективи подальших досліджень. Підсумовуючи, варто наголосити, що наразі 

важливим завданням залишається здійснення якісних реформ у сфері вищої мистецької освіти та 

підвищення її статусу в суспільстві через ефективну державну політику. Важливо забезпечити 

інституційну сталість розвитку мистецької вищої освіти. Для цього сформувати при МКСК та 

Держмистецтв робочу групу стейкхолдерів ⎼ представників мистецьких ЗВО щодо розробки 

пропозицій та політик у сфері вищої мистецької освіти. Тут пріоритетним є, насамперед, стратегічне 

планування. У 2025 році завершується діюча Довгострокова стратегія розвитку української культури 

2015-2025 рр., відповідно вже постає питання розробки нової стратегії до 2035 р. і в цьому документі 

необхідно також зафіксувати позиції та основні напрямки розвитку вищої мистецької освіти. Відтак, 

МКСК, Держмистецтв та робочій групі стейкхолдерів доцільно розпочати роботу над розробкою 

довгострокової стратегії розвитку вищої мистецької освіти в Україні до 2035 р., що також забезпечить 

інституційну сталість та зафіксує ключові пріоритети її розвитку на державному рівні.  

Водночас, самим ж мистецьким ЗВО в сучасних обставинах необхідно запроваджувати 

суспільноорієнтоване та викликоорінтоване навчання, на рівні освітніх програм у тому числі, враховуючи 

виклики воєнного часу та повоєнної відбудови; виховувати гнучкість, стійкість з огляду на потреби різкої 

адаптації до умов та викликів війни. Потрібно розуміти, що мистецька освіта є основою якісного розвитку 

суспільства і вимагає значної підтримки боку держави не лише фінансової, але й ідеологічної та політичної.  

Підсумовуючи, варто зазначити, що дана наукова розвідка фіксує поточний стан вищої 

мистецької освіти в Україні та може стати певною теоретичною основою для дослідження цієї 

проблематики в наступні роки. 
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The aim of this paper is to explore the dynamics of changes in higher art education in Ukraine over the past five 

years (2019-2024), including the risks and challenges in the context of a full-scale war, to trace key trends, identify 

positive practices and fundamental problems, and outline prospects for further development.  

Research methodology. The study uses 17 sources that provide us with important data on the subject matter of 

the article. The sources include professional publications, normative legal acts, official documents of state institutions, 

monitoring reports, etc. Methods of monitoring, comparison, analysis and synthesis were used. 

Results. The features of the functioning of higher art education through the prism of changes in Ukrainian 

legislation in recent years are investigated. At the same time, positive practices that have become important steps 

towards improving the mechanisms of functioning of art education at the state level are outlined. Key problems that 

need to be solved have been identified.Among them: the general trend of marginalization of higher art education at the 

state level, institutional instability, gaps in legislation, lack of a long-term strategy, and financial aspects. The author 

emphasizes the need to modernize approaches to identifying priorities for the development of art education and improve 

mechanisms for effective communication of all stakeholders in order to implement qualitative changes and effective 

state policy in this area. The directions and prospects for further development are outlined.  

Novelty. The novelty is primarily due to the chronological framework of the study. In particular, it is about the 

dynamics of changes in higher art education in Ukraine over the past five years (2019-2024). For the first time, these 

processes are comprehensively outlined in the research field.  

The practical significance. The results of the study can be used to provide recommendations for improving the 

activities of public authorities in developing policymaking and reforming higher art education, as well as to serve as a 

theoretical basis for further research on this issue in the coming years. 
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